 相似三角形
【教学目标】

一、知识目标

1.引导学生从具体实例认识两个三角形相似的本质：对应边成比例，对应角相等。掌握相似三角形的基本性质。

    2.了解相似三角形的概念，探索两个三角形相似的条件。

    3.掌握相似三角形的性质：对应线段的比等于相似比，对应面积的比等于相似比的平方。

4.探索相似三角形的应用：会用相似知识解决一些实际问题。

二、能力目标

1.在学生认识相似图形的基础上，熟练地画出已知图形在方格中的相似图形。

    2.会用推理的方法识别两个三角形相似。

3.运用相似形知识解决实际问题，做到数学为生活服务。

三、情感态度目标

经历对日常生活中与相似有关的图形进行观察、分析、欣赏以及动手操作、画图等过程．发展审美能力，增强对图形相似性质的理解，通过利用相似形知识解决生活实际问题，使学生体验数学来源于生活，服务于生活。

【重点难点】
重点：运用相似三角形的判定定理分析两个三角形是否相似。

难点：正确运用相似三角形的性质解决实际生活中的具体问题。

【教学设想】
课型：新授 课

教学思路：课本第72页中“做一做”中的问题（本教材采用了合情推理的方式，通过侧量和推理来让学生获得结论）—相似三角形的识别（教材是从角再到边，即从三个角、两个角、一个角到两条边一个角，然后再到三条边，这样的顺序比较自然，也符合学生的认识规律）—相似三角形识别方法的得出（教材中采用了合情推理的方式而不是逻辑论证，教学中要充分运用观察、归纳、测量、实验、推理等手段．让学生充分体验得出结论的过程，感受发现的乐趣．只有充分体现探索的过程，学生对结论才能真正理解和掌握，对于每一种识别方法，教材中一般用“探索，或“思考”栏目提出猜想，然后通过“做一做”或“试一试”让学生去验证猜想．或者仅仅提出问题让学生思考，例如对于“如果对应相等的角不是两条对应边的夹角，那么这两个三角形是否相似”的间题，教材中没有过多展开，主要是把有关结论留给学生去发现，给学生更大的空间）—相似三角形的各条性质是利用前面的有关结论经过简单推理得出的。

【课时安排】6课时

第一课时  相似三角形

【本课目标】

1.经历对相似图形观察、分析、欣赏以及动手操作、画圈、测量等过程，发展审美能力，增强对图形欣赏的意识．

2.回顾相似图形的性质、定义，得出相似三角形的定义及其基本性质。

【教学过程】
1.情境导入

播放多媒体—教材中的图18.3.1(或用投影幻灯片或用教学挂图展示)．观察相似三角形的特征，得出三角相似的对应角相等、对应边成比例以及相似比。

2、课前热身

   分组活动：（5分钟）复习相似变换图形，掌握相似形的基本特征：对应角相等．对应边成比例。

3、合作探究

（1）整体感知

从回顾旧知“相似多边形性质”入手定义相似三角形，认识符号相似于“∽”会用数学语言表达两个三角形相似—从课本第72页中“做一做”，通过侧量得到DE//BC时，△ADE∽△ABC一给出三角形相似的定义.

（2）四边互动

互动1：

师：教师展示投影1：课本第72页中图18.3.1，这两个图形有何共同特征？

生：回答略。

师：这两个图形的不同点在哪里？

生：回答。

明确：图上所示的两个相似图形中，∠A=∠
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定义相似比：两个相似三角形对应边的比叫相似比。

注意：相似比是有顺序的，△ABC与△
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互动2：

  师：展示投影2：课本中第72页图18.3.2. △ABC与△ADC的三个角对应相等吗？为什么？

  生：略

  师：△ABC与△ADE的三边对应成比例吗?

  生：动手侧量得出结论并与同伴交流．

  师：△ABC与△ADE相似吗？

  生：学生分组进进行讨论．

明确：在同学交流、评判的过程中，老师进一步阐述，平行于三角形一边的直

线截其他两边或其延长线所得的三角形与原三角形相似。

4、达标反馈

课本第73页练习第1～3题。

注：（1）题中找对应边应考虑长边与长边、中边与中边、短边与短边是否对应成比例及大角与大角、小角与小角、中角与中角是否对应相等。

5、学习小结

（1）内容总结

相似用符号“∽”表示，读作“相似于”。

两个相似三角形对应边的比称为相似比，相似比是有顺序的，△ABC与△
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的相似比为k，则△
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平行于三角形一边的直线截三角形的另两边，所得对应线段成比例。

（2）方法归纳

     学会动手画平行线，动手测量、计算、观察、猜想总结规律;重要培养学生的合作、交流与探索的能力。

6、实践活动：（1）画出公路两旁的电线杆（观察远近不同的两根电线杆及其上面的支架和瓷瓶）；（2）找一些生活中存在的相似变换的实例

7、作业：

（1）课本第81页第1题;

（2）补充作业：

①中心对称的两个图形是相似图形。     （     ）

②所有等边三角形都是相似图形。       （     ）

③线段既是轴对称图形也是中心对称图形。（     ）

④半径不同的两个圆是相似图形。       （     ）

⑤人的一双眼睛是相似图形。           （     ）

⑥自己选画一如意图形，然后再确定一个对应顶点，再画出一个与它相似的图形。

⑦（a）所有正方形是不是相似图形？若是，请说明理由．

(b)所有矩形呢？把矩形改为梯形又如何？换成垄形呢？改为等腰梯形或平行四边形呢？

【板书设计】
	18.3.1相似三角形

1.相似三角形的定义

对应边成比例、对应角相等的两个三角形叫做相似

三角形．

2.相似三角形的基本性质

相似三角形的对应边成比例、对应角相等．

3.平行于三角形一边的直线，截其他两边，所得的

三角形与原三角形相似．

4.两个三角形的相似比等于1时，称两三角形全等．
	多媒体演示内容


第二课时  相似三角形的识别（一）

【本课目标】

1.在巩固相似三角形基本性质的的基础上，通过观察、猜想、推理探索等手段，让学生在充分体验中得出相似三角形的识别方法：①两个角对应相等；②平行于三角形一边的直线；③三边对应成比例，三个角对应相等．

2.通过实践体会相似三角形的识别．

【教学过程】
1.情境导入

（1）什么叫相似图形？

（2）)相似三角形的最基本的特性是什么？

 （教师在巡视中帮助同学订正一些错误的认识.）

2、课前热身

  分组活动：（5分钟）根据前面的多媒体演示，利用几何练习簿中方格作图并练习用透明纸画出两个三角形并使它们有两个角对应相等．测量它们的第三个角是否相等，并侧量三边长度，通过计算它们的比值探究它们之间的关系。

3、合作探究

（1）整体感知

相似三角形的识别，按照从角再到边的顺序（即从三个角、两个角、一个角到两条边一个角，然后再到三条边）进行，这样比较自然，也符合学生的认识规律．相似三角形识别方法的得出，采用了合情推理的方式而不是逻辑论证，教学中要充分运用观察、归纳、测量、实验、推理等手段，让学生充分体验得出结论的过程，感受发现的乐趣．只有充分体现探索的过程，学生对结论才能真正理解和掌拯对于每一种识别方法，教材中一般用“探索”或“思考”栏目提出猜想，然后通过“做一做”或“试一试，让学生去验证猜想．或者仅仅提出问题让学生思考，例如对于“如果对应相等的角不是两条对应边的夹角，那么这两个三角形是否相似“的问题，教材中没有过多展开，主要是把有关结论留给学生去发现，给学生更大的空间。

（2）四边互动

互动1：

师：出示课本第74页图18.3.3，在图18.3.3中，∠A=∠
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相等吗？

生：回答略。（在议论交流中加深学生对三角形内角和是180度的理解）

师：在图18.3.3中，分别理出两个三角形三边长度，计算它们的对应边的比值，看看比值是否相等？

生：回答。（学生通过动手操作得到这两个三角形三边对应成比例）

师：在图18.3.3中，则△ABC∽△
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吗？

生：回答略。（在议论交流中加深学生对相似三角形的认识）。

师：思考在图18.3.3中，如果将两个角相等改为一个角相等还能得出△ABC∽△
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吗？

生：回答。

明确：第三个角的大小可以通过三角形内角和等于18.度来计算，也可以通过测量得出。通过测量、计算三边的比得出三边对应成比例，从而得到两个三角形相似。

互动2：

师：出示课本第47页例1，在18.3.4中，我们知道几个角相等？

生：两个角相等，∠C=∠
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师：让我们一起来回顾一下前面的操作，能不能得到这两个三角形相似呢？

生：两个三角形是相似的。

师：我们怎么表述这两个三角形相似呢？

生：让学生讨论、交流后教师规范的板书。

解：因为∠C=∠
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     ∠A=∠
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所以  △ABC∽△
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明确：有两个角对应相等的两个三角相似，规范说理过程。

互动3：

师：出示课本第75页例2。由DE//BC,我们可以得到什么结论？

生：回答略（同学们在回顾交流中可以得到两直线平行，同位角相等内错角相等，平行于三角形一边的直线截其他两边所得的对应线段成比例，所得的三角形与原三角形相似…）

师：由EF//AB，我们又能得到什么结论？

生：回答略．（同学们在回顾交流中可以得到两直线平行，同位角相等，内错角相等，平行于三角形一边的直线截其他两边所得的对应线段成比例，所得的三角形与原三角形相似…）

师：在上述诸多结论中，哪些结论对我们要说明的结论△ADE∽△EFC有帮助呢？

生：回答略．（可以用两次相似得出p△ADE∽△EFC,也可以用两次结论中角相等得出△ADE与△EFC中的两个角对应相等，从而得出△ADE∽△EFC…）

    I解法一1（见课本第75页）

解法二：  因为DE∥BC 

所以△ADE∽△ABC

又因为 EF∥AB（已知）， 



     所以△EFC∽△ABC.

         所以△ADE∽△EFC

明确：有两个角对应相等的两个三角形相似，规范说理过程。

4、达标反馈

课本第75页练习第1、2题。

5、学习小结

（1）内容总结

两个三角形相似的识别条件：

①两个角对应相等；②平行于三角形一边的直线；③三边对应成比例，三个角对应相等。

（2）方法归纳

     学会说理，观察总结规律；重在培养学生的合作，交流与探索的能力。

6、实践活动：（1）找一些生活中存在的两个角确定相似的实例（2）利用几何作业本小方格纸和“两个角相等两个三角形相似”画两个三角形使它们相似。

7、作业：课本第81页习题18.3的第2题。

【板书设计】
	18.3.2 相似三角形的识别

两个三角形相似的识别条件：

1 两个角对应相等；

2 平行于三角形一边的直线；
3 三边对应成比例，三个角对应相等。
	多媒体演示内容


第三课时  相似三角形的识别（二）

【本课目标】

1.在巩固相似三角形基本性质的的基础上，通过观察、猜想、推理探索等手段，让学生在充分体验中得出相似三角形的识别方法：①两个角对应相等；②两边对应成比例，夹角相等。

2.通过实践体会相似三角形的识别。

【教学过程】
1.复习导入

（1）什么叫相似图形？

（2）相似三角形的最基本的特征是什么？

（3）如何识别两个三角形相似？

（教师在巡视中帮助同学订正一些错误的认识）

2、课前热身

  分组活动：（5分钟）根据前面的多媒体演示，利用几何练习薄中的方格作图，并练习用透明纸画出两个三角形，并使它们有一个角对应相等，夹这个角的两边对应成比例．侧量它们的另两个角是否相等，并侧量第三边的长度，通过计算它们的比值探究它们之间的关系．

3、合作探究

（1）整体感知

相似三角形的识别，按照从角再到边的顺序（即从三个角、两个角、一个角到两条边一个角，然后再到三条边）进行，这样比较自然，也符合学生的认识规律．相似三角形识别方法的得出，采用了合情推理的方式而不是逻辑论证，教学中要充分运用观察、归纳、测量、实验、推理等手段，让学生充分体验得出结论的过程，感受发现的乐趣．只有充分体现探索的过程，学生对结论才能真正理解和掌握．对于每一种识别方法，教材中一般用“探索”或“思考”栏目提出猜想，然后通过“做一做”或“试一试”让学生去验证猜想．或者仅仅提出问题让学生思考，例如对于“如果对应相等的角不是两条对应边的夹角，那么这两个三角形是否相似”的问题，教材中没有过多展开，主要是把有关结论留给学生去发现，给学生更大的空间。

（2）四边互动

互动1：

师：出示课本第75页图18.3.6，在图18.3.6中，E点在AC上何处时才能得到△ABC∽△ADE？
    生：回答略（在议论交流中让学生对“一个内角相等，夹这个角的两边对应成比例时两个三角形相似”有所了解．）

师：在图18.3.6中，我们取AE：AC=1：3，得到
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分别量出两个三角形第三边长度，计算它们的对应边的比值，看看比值是否相等？另外两个角呢？

    生：回答略．（学生通过动手操作得到这两个三角形三边对应成比例，三个角相等．）

    师：在图18.3.3中，△ABC与△
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相似吗？

    生：回答路（在议论交流中加深学生对相似三角形的认识）

    师：思考在图18.3.3中，如果将两个角相等改为一个角相等还能得出△ABC与△
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相似吗？

    生：回答略（在议论交流总结中进一步加深学生对相似三角形的认识，）

明确：另外两个角的大小可通过侧量得出．通过侧量计算三边的比，从而得

出三边对应成比例并且三个角对应相等，从而得出两个三角形相似。

互动2：

师：出示课本第76页例3，在18.3.7中，我们知道几个角相等？

生：一个角相等，∠AEB=∠FEC

师：在图18.3.7中，我们知道几条边对应成比例？

生：两边对应成比例，
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师：我们一起来回顾一下前面的操作，能不能得到这两个三角形相似呢？

生：两个三角形是相似的。

师：我们怎么表述这两个三角形相似呢？

生：让学生讨论、交流后教师规范的板书。

解析：（课本第76页）

明确：有一个角对应相等，夹这个角的两边对应成比例的两个三角形相似，规范说理过程。

4、达标反馈

课本第78页练习第1、2题。

5、学习小结

（1）内容总结

①有两个角对应相等的两个三角形相似；②两边对应成比例，夹角相等的两个三角形相似。

（2）方法归纳

     学会动手画已知图形的相似图形，观察总结规律。

6、实践活动：（1）找一些生活中存在相似变换的实例（2）利用几何作业本小方格纸完成课本第77页图18.3.8。

7、作业：课本第81页习题18.3的第3、4题。

【板书设计】
	18.3.2 相似三角形的识别

两个三角形相似的识别条件：

1、 两个角对应相等；

2、平行于三角形一边的直线；
3、两边对应成比例，并且夹角相等；
4、相似定义。
	多媒体演示内容


第四课时  相似三角形的识别（三）

【本课目标】

1.在巩固相似三角形基本性质的的基础上，通过观察、猜想、推理探索等手段，让学生在充分体验中得出相似三角形的识别方法：①两个角对应相等；②两边对应成比例，夹角相等；③三边对应成比例．

2.通过实践体会相似三角形的识别

【教学过程】
1.复习导入

（1）什么叫相似图形？

（2）相似三角形的最基本的特征是什么？

（3）如何识别两个三角形相似？

（教师在巡视中帮助同学订正一些错误的认识）

2、课前热身

  分组活动：分组活动：（5分钟）根据前面的多媒体演示，利用几何练习簿中的方格作图并练习用透明纸画出两个三角形并使它们三边对应成比例，测量它们的三个角是否相等。

3、合作探究

（1）整体感知

相似三角形的识别，按照从角再到边的顺序（即从三个角、两个角、一个角到两条边一个角，然后再到三条边）进行，这样比较自然，也符合学生的认识规律．相似三角形识别方法的得出，采用了合情推理的方式而不是逻辑论证，教学中要充分运用观察、归纳、测量、实验、推理等手段，让学生充分体验得出结论的过程，感受发现的乐趣。只有充分体现探索的过程，学生对结论才能真正理解和掌握．对于每一种识别方法，教材中一般用“探索”或“思考”栏目提出猜想，然后通过“做一做”或“试一试”让学生去验证猜想．或者仅仅提出问题让学生思考，例如对于“如果对应相等的角不是两条对应边的夹角，那么这两个三角形是否相似”的问题，教材中没有过多展开，主要是把有关结论留给学生去发现，给学生更大的空间。

（2）四边互动

互动1：

师：出示课本第77页图18.3.8.在图18.3.8中画出两个三角形，并使它们的三边对应成比例，它们的三个对应角相等吗？量量看。

生：回答略（学生在动手操作过程中得到三个角对应相等．）

师：在图18.3.8中，△ABC∽△
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C

相似吗？

生：回答略（在议论交流中加深学生对相似三角形的认识．）

明确：三角形的三个角的大小可通过侧量得出．通过侧量得出三个角对应相

等，三边对应成比例，从而得出两个三角形相似。

互动2：

师：出示课本第77页例4，这道题有几个角？几条边？

生：六个角，六条边

师：我们怎么考虑这六条线段是否成比例呢？

生：回答略（大边与大边对应，中边与中边对应，小边与小边对应）。

师：我们怎么表述这两个三角形相似呢？

生：让学生讨论、交流后教师规范的板书。

解析（见课本第77页）

明确：三条边对应成比例的两个三角形相似，规范说理过程。

4、达标反馈

课本第78页练习第3题。

5、学习小结

（1）内容总结

①相似三角形的识别。

    ②两个角对应相等的两个三角形相似。

    ③两条边对应成比例、夹角相等的两个三角形相似。

④三边对应成比例的两个三角形相似。

（2）方法归纳

学会动手画已知图形的相似图形，观察总结规律；重在培养学生的合作、交流与探索的能力。

6、作业：课本第82页习题11.3的第4、5题。

【板书设计】
	18.3.2 相似三角形的识别

两个三角形相似的识别条件：

2、 两个角对应相等；

2、平行于三角形一边的直线；
3、两边对应成比例，并且夹角相等；
4、相似定义。
	多媒体演示内容


第五课时  相似三角形的性质

【本课目标】

1.在巩固相似三角形基本性质的的基础上，通过观察、猜想、推理探索，让学生在充分体验的基础上得出相似三角形的对应中线、对应高线、对应角平分线的比等于相似比，周长的比等于相似比以及面积的比等于相似比的平方。

2.通过实践体会相似三角形的性质。

【教学过程】
1.复习导入

（1）什么叫相似图形？

（2）相似三角形的最基本的特征是什么？

（3）如何识别两个三角形相似？

（教师在巡视中帮助同学订正一些错误的认识）

2、课前热身

分组活动：（5分钟）根据相似三角形的几种识别方法分别画一组相似三角形。

3、合作探究

（1）整体感知

相似三角形的各条性质，是利用前面的有关结论，经过简单推理得出．相似三角形对应高的比等于相似比．用类似的方法得出相似三角形对应边上中线的比等于相似比，从而猜想对应角平分线的比等于相似比，周长比等于相似比．通过实践活动“拼等边三角形”让学生体验到相似三角形面积的比等于相似比的平方。（2）四边互动

互动1：

师：出示课本第78页中图18. 3.9。△ABC和△
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C

相似吗？为什么？

生：回答略．（在议论交流中以加深学生对相似三角形的识别的理解．）

师：△ABD和△A'B'D'相似，能得到有关A'D'与的比吗？

生：回答略．（在议论交流中以加深学生对相似三角形对应边成比例的理解．）

明确：有两个角相等的两个三角形相似；相似三角形对应边成比例。

互动2：

师：出示课本第78页“想一想”，在图10.3.10中，三个三角形彼此相似吗？

生：操作作答．

师：我们一起研究它们的面积比，看看是多少？（填空）

生：在图18.3.10中．

    （2）与（1）的面积比=         
    （2）与（1）的相似比=         
    （3）与（1）的面积比=         
    （3）与（1）的相似比=         
    （3）与（2）的面积比=         
（3）与（2）的相似比=         

学生答题后，总结结论：相似三角形面积的比等于相似比的平方。

互动3：

师：出示课本中图18.3.11。看图18.3.11，BE,
[image: image52.wmf]'
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分别是两条角平分线，那么它们又有怎样的关系呢？

生：猜想得出结论．相互交流得到论证．

师：看图18.3.11，我们猜测一下它们的周长比等于多少？

生：猜想得出结论．相互交流得到论证

师：我们能估计一下两个相似三角形的对应边上的中线的比等于多少？

生：猜想得出结论．相互交流得到论证．

明确：相似三角形对应角的角平分线的比等于相似比；周长比等于相似比，对

应中线的比等于相似比。

4、达标反馈

课本第79页练习第1～3题。

5、学习小结

（1）内容总结

①相似三角形的识别．

    ②相似三角形的特性：

    A.相似三角形对应边成比例；

    B.相似三角形对应边上的高之比等于相似比；

    C.相似三角形对应边上中线的比等于相似比；

    D.相似三角形对应角的角平分线的比等于相似比；

E.相似三角形周长的比等于相似比；

F：相似三角形面积的比等于相似比的平方。

（2）方法归纳

学会动手画已知图形的相似图形，运用已学定理识别三角形相似，观察总结相似三角形成比例线段的规律以及周长比和面积比的规律；重在培养学生的合作、交流与探索的能力。

6、作业：配套课课练。

【板书设计】
	18.3.3相似三角形的性质

1.基本性质：对应角相等，对应边成比例．

2.其他性质：（1)对应高的比等于相似比．

猜想：对应中线、对应角平分线的比；

（2）周长比等于相似比；

(3)面积比等于相似比的平方
	多媒体演示内容


第六课时  相似三角形的应用

【本课目标】

1.在学生认识相似三角形的性质与识别的基础上，通过在实际问题中应用对已学知识进行不断巩固和提高。

2.通过两道例题的教学，培养学生的合作、交流、探索的优良品质和运用数学建摸以及化归意识。

【教学过程】
1.复习导入

（1)如何识别两个三角形相似？

（2）相似三角形有何特性？

（教师在巡视中帮助同学订正一些错误的认识，）

2、课前热身

分组活动：（5分钟）根据多媒体演示，巩固相似三角形的定义、识别和特性。

3、合作探究

（1）整体感知

从复习旧知出发，回顾相似图形的性质与识别，牢固掌握相似三角形的几种常见识别方法和相似三角形的有关性质．通过课本第80页中的例5侧金字塔的高度和例6中测河的宽度让学生掌握相似三角形在现实生活中应用，增强学生对数学知识的追求。

（2）四边互动

互动1：

师：出示课本中例5.你能根据问题抽出数学模型，画出图形吗？

[image: image1.wmf]'
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生：动手操作。（在议论交流中以加深学生对数学建模的认识．）

明确：将实际问题转化为数学问题的必要性。本题应转化为相似三角形问题（如图18.3.12所示）。

互动2：

师：AO与A'0'平行吗？为什么？

生：回答略。

师：△OAB与△
[image: image53.wmf]'
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相似吗？说说你的看法．

生：回答略．

明确：同一时刻，太阳光线是平行的，杆子与地面垂直，金字塔的高度也是与

地面垂直的，所以△OAB与△
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相似。

解：（见课本第80页）

互动3：

师：出示课本中例6，这道题为我们侧量河宽提供了一种方法，谁能用自己的语言表述一下呢？

生：操作作答．（方案可能与课本上介绍的不完全一致或完全不相同）

明确：相似三角形知识在实际生活中有着广泛的应用，应用时应考虑两个三

角形相似的识别问题和相似后的性质的应用。

互动4

师：阅读“线段的等分”，从阅读材料中你学会了将已知线段进行几等分的方法了吗？

画一条线段AB，然后将它3等分．

生：动手操作作答，

明确：一组平行线如果在一条直线上截得线段的长度相等，那么它在其他直

线上截得的线段也相等

4、达标反馈

课本第82页练习第6题。

5、学习小结

（1）内容总结

①相似三角形的识别．

    两个三角形具备下列条件之一时，这两个三角形相似．

    两个角相等；两边对应成比例，并且夹角相等；三边对应成比例；两边在同一直线上，并且第三边平行；相似三角形的定义。

②相似三角形的特性：

在相似三角形对应边成比例；对应边上的高之比等于相似比；对应边上中线的比等于相似比；对应角的角平分线的比等于相似比；周长的比等于相似比、面积的比等于相似比的平方。

（2）方法归纳

学会动手画已知三角形的相似图形，观察总结规律，掌握三角形相似的识别和运用；重在培养学生的合作、交流与探索的能力。

6、作业：配套课课练。

【板书设计】
	18.3.3相似三角形的性质

1. 相似三角形的性质；

2. 相似三角形的识别；

例5：测金字塔高  例6测小河宽度
	多媒体演示内容
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